Миротворчество: Божья мудрость в решении конфликтов.

Видеолекция 32: Авторитет и двигатель власти.

О чем вы думаете, когда я произношу слово «авторитет» или когда я произношу слово «власть»? Многие люди воспринимают это слово с негативным оттенком. Во время этой лекции мы поговорим об авторитете и влиянии двигателя власти на отношения между людьми.

Часто люди имеют следующее понятие о власти: Какой-либо человек контролирует других людей и пользуясь своей властью говорит им, что они должны делать. Действительно, понятие авторитета подразумевает власть. Согласно Библии, вся власть исходит от Бога. В Послании к Римлянам 13:1 апостол Павел написал: «Всякая душа да будет покорна высшим властям, ибо нет власти не от Бога; существующие же власти от Бога установлены».

Таким образом, власть — это полномочия, которые делегируются или передаются человеку с выше. Подумайте о том, что каждый член команды в вашей организации наделён властью. Власть — это особое поручение. Это назначение, которое определено и дано человеку. Таким образом, авторитет — это не только власть, которая передаётся и делегируется, но и подразумевает вертикаль отношений. Кто-то находится выше других, а кто-то в роли подчинённого.

Тот, кто наделяет полномочиями, имеет власть над тем, кто получает эти полномочия. Человек, который получает полномочия, находится под властью того, кто дал ему эти полномочия. В большинстве наших отношений с людьми присутствует некая вертикаль авторитета.

Мы негативно относимся к авторитету, потому что им злоупотребляют. Позже мы поговорим о злоупотреблении властью, но сначала я хочу напомнить о том, что даже Сам Иисус Христос был человеком, который находился под властью.

Во время Своего земного служения Он сделал следующие заявления: «Дана Мне всякая власть на небе и на земле» (Ев. Матфея 28:18) и «Я ничего не могу творить Сам от Себя. Как слышу, так и сужу, и суд Мой праведен; ибо не ищу Моей воли, но воли пославшего Меня Отца» (Ев. Иоанна 5:30).

Иисус Христос был Человеком, находящимся под властью Бога - Отца. В начале, Он подчинил Себя власти Бога - Отца, а после Своего воскресения заявил, что вся власть была передана Ему. В Евангелии от Иоанна 12:49-50 записаны Его слова: «Ибо Я говорил не от Себя; но пославший Меня Отец, Он дал Мне заповедь, что сказать и что говорить. И Я знаю, что заповедь Его есть жизнь вечная. Итак, что Я говорю, говорю, как сказал Мне Отец». Позднее, в разговоре с Филиппом, Христос утверждает: «Разве ты не веришь, что Я в Отце и Отец во Мне? Слова, которые говорю Я вам, говорю не от Себя; Отец, пребывающий во Мне, Он творит дела» (Ев. от Иоанна 14:10). Итак, в отношениях между Иисусом Христом и Богом - Отцом присутствовала вертикаль власти. Сын подчинялся Отцу.

На предыдущих занятиях, мы с вами говорили, что брак является отражением тайны отношений между Иисусом Христом и Церковью, то есть отношениями, в которых присутствует власть и подчинение. В отношениях между родителями и детьми используется власть родителей. Отношения на работе — это отношения власти и подчинения. Так же и в сфере образования, отношения между инструктором, профессором, учителем и студентами, основаны на уважении к авторитету и подразумевают использование власти.

Иисус Христос учил, что между властью и верой есть важная связь. Помните, что «без веры угодить Богу невозможно» (послание к Евреям 11:6). В восьмой главе Евангелия от Матфея находится рассказ о сотнике, который пришёл к Иисусу, чтобы попросить Его исцелить парализованного слугу. «Когда же вошёл Иисус в Капернаум, к Нему подошёл сотник и просил Его: «Господи! слуга мой лежит дома в расслаблении и жестоко страдает». Иисус говорит ему: «Я приду и исцелю его». Сотник ответил: «Господи! я недостоин, чтобы Ты вошёл под кров мой, но скажи только слово, и выздоровеет слуга мой. Ибо и я сам человек находящийся под властью, но имея у себя в подчинении воинов, говорю одному: «Пойди», и он идёт; а другому: «Приди», и он приходит; и слуге моему: «Сделай то», и он делает». Услышав это, Иисус удивился и сказал идущим за Ним: «Истинно говорю вам, и в Израиле не нашёл Я никого, кто бы имел такую веру».

Этот римский сотник понимал, что такое власть. Он понимал, что Иисус Христос имеет великую власть. Его власть распространяется и на болезни и, что Христос может исцелить его слугу, просто сказав своё слово и взяв контроль над ситуацией. Иисус ответил ему, что никогда не видел такой великой веры. Действительно, между властью и верой есть определённая связь, на которую стоит обратить внимание.

Авторитет не всегда подразумевает полную власть над происходящим. Вы заметили, что сотник сказал: «ибо я и подвластный человек»? Он понимал, что хотя и имеет определённую власть в своём мире, но не обладает полнотой власти. Он пришёл к Иисусу, потому что у Христа была власть исцелить его слугу. Он пришёл к Богу — Христу, чтобы попросить об исцелении слуги. Он не использовал свою власть, чтобы диктовать или контролировать происходящее. Он использовал имевшуюся у него власть, не значительную по сравнению с тем, какую имел Христос, чтобы послужить своему слуге.

В Евангелии от Матфея 20:25-28 записана ещё одна история о связи между властью и служением. Христос собрал своих учеников и сказал: «Вы знаете, что князья народов господствуют над ними, и вельможи властвуют ими; но между вами да не будет так: а кто хочет между вами быть бо́льшим, да будет вам слугою; и кто хочет между вами быть первым, да будет вам рабом; так как Сын Человеческий не для того пришёл, чтобы Ему служили, но чтобы послужить и отдать душу Свою для искупления многих».

Христос прямо говорит о том, что настоящая власть дана нам Богом не для того, чтобы господствовать. Власть — это данное нам право послужить в рамках наших возможностей.

Топливом для двигателя власти являются уважение и ответственность. Когда мы, уважая других людей, ответственно относимся к своим полномочиям, то фокусируемся на служении другим. Но, когда этот двигатель наполняется другим топливом:

неуважением к людям и безответственностью, мы злоупотребляем своим авторитетом. Мы используем данную нам власть не для созидания, а для разрушения и вместо того, чтобы служить другим, мы служим себе. Именно в этом и заключается злоупотребление властью: имеющиеся полномочия используются для служения себе, а не другим, для достижения собственной цели, а не целей которые имеет Господь. При этом не достигаются те цели, которые были поставлены перед человеком, занимающим определённый пост.

Одно из искушений, которое испытывает человек наделённый властью, это подумать, что он оправдан в злоупотреблении своим положением. Вы когда-нибудь сталкивались с тем, что кто-то использует свою власть, свои полномочия, чтобы унижать других, контролировать и диктовать неоправданные условия окружающим людям? Как вы относитесь к такому человеку? Такое руководство не вызывает у вас желания послужить этому человеку. Скорее всего, такие действия вызовут у вас плотскую реакцию. Но, если неправильные чувства овладевают вами в тот момент, когда кто-то злоупотребляет своей властью, не позволяйте им отвлечь вас от главной цели и лишить вас силы служить людям и Богу.

Какой властью наделил Вас Бог? Какие позиции вы занимаете в настоящий момент? Кем вы являетесь в семье, на работе, в церкви? В каком бы положении вы не находились, у вас есть определённая степень власти и возможность послужить тем, кто вас окружает. Если вы работник, находящийся в подчинении у других людей, у вас есть возможность послужить тем, кто над вами. В тоже время, у вас есть власть послужить тем людям, которые находятся под вашим началом. А если у вас нет подчинённых, то у вас есть обязанности, и то, как вы распоряжаетесь данными вам полномочиями, отражает ваши возможности и вашу способность служить.

Если вы хорошо служите, если вы используете данные вам полномочия с уважением к другим людям и ответственно относитесь к возложенным на вас обязанностям, вы можете получить повышение по службе. Вы покажете себя способным и достойным того, чтобы иметь больше полномочий. И, поскольку, наша жизнь находится в руках Господа, то нужно заметить, что это Он даёт вам повышение, а не только человек.

Поэтому я призываю вас использовать свою власть для того, чтобы служить, а не для того, чтобы Господствовать. Подчините свою власть власти Господа и той цели, которую Он поставил пред вами. Наблюдайте, что Он делает в вашей жизни, что Он делает в вашей команде, и наблюдайте, что Он делает для развития отношений между вами и людьми, которым вы служите.

Когда происходит злоупотребление властью, мы можем поддаться искушению затаить злобу или сплетничать о людях, которые злоупотребляют властью в нашей команде. Это приводит к разрушению отношении в команде. Когда кто-то злоупотребляет своими полномочиями, вам необходимо сосредоточиться на служении, на ответственном отношении к своим полномочиям, на защите интересов команды и на тех факторах, которые послужат продвижению вашей команды вперёд. Только такой подход принесёт благословение вашей организации.

Конфликт может произойти внутри любой команды. Практически неизбежны ситуации, в которых кто-либо превысит свои полномочия или будет более

заинтересован в достижении своих интересов, чем в успехе команды. Огонь конфликта, связанный с властью, разгорается намного сильнее чем во время личного конфликта между двумя людьми. В таких конфликтах присутствует пыл соперничества. Кто-то из членов команды, либо тот, кто имеет власть, либо тот, кто должен подчиняться, будет недоволен ситуацией. При этом часто возникает искушение презирать своего соперника. Возникает искушение использовать свои полномочия из корыстных побуждений, а не в интересах служения.

Если вы находитесь в таком конфликте, воспользуйтесь возможностью принести эту проблему Господу. Попросите Его о мудрости и о понимании, как вы можете послужить людям и Богу в вашей ситуации, чтобы ваши действия принесли славу Иисусу Христу. Помните, что Господь всегда действует. С помощью конфликтов Он открывает вам то, что желает изменить. Поэтому несмотря на конфликт, вам предоставляется возможность для положительных изменений в команде или организации, в вашей жизни и в жизни людей, которым вы служите.

Раввин Даниэль Лапин рассказывает историю о молодой женщине, которая пришла на одну из его презентаций о служении. Способность служить — это великая, огромная сила и возможность, которая есть у каждого из нас и если мы захотим, то можем служить людям и Богу каждый день своей жизни. Лапин призвал слушателей, подумать о людях, с которыми они общаются каждый день, как о своих клиентах. Не только о тех клиентах, которые покупают товар или пользуются услугами их фирмы, но и о своих коллегах, начальнике, подчинённых и членах семьи. «Представьте себе», сказал лектор, - «что вы, как бизнесмен, каждый день обслуживаете этих клиентов, а они ведут с вами дела». Слушателям было предложено поразмыслить над следующими вопросами: «Почему люди ведут бизнес с вами, или почему пользуются вашими услугами; потому что хотят этого, поскольку вы предоставляете им отличный уровень обслуживания, или же потому, что вынуждены это делать?»

Эта женщина приняла услышанное к сердцу и вернулась к своей работе кассира в продуктовом магазине. Она начала служить не только людям, которые проходили через её кассу, - она всегда делала это хорошо, - она стала придерживаться принципа служения в отношениях со своими коллегами и начальством. Однажды через её кассу прошёл джентльмен, который протянул ей свою визитную карточку и спросил, может ли он поговорить с ней, когда закончится её смена. Она подумала, что он собирается пригласить её на свидание, и отклонила его приглашение, сказав, что ей это неинтересно. Но джентльмен сказал: «Я хочу поговорить с вами, чтобы предложить вам работу. Я наблюдал за вами несколько недель. В мой офис недвижимости нужен новый секретарь. А я заметил, что вы – по-настоящему услужливый человек, я хочу предложить эту работу вам». Женщина согласилась. А когда через несколько месяцев раввин Лапин снова приехал в этот город, она появилась на его презентации одетая совершенно по-другому. Её доход увеличился в три раза. Женщина сказала: «Я никогда не думала о том, чтобы относиться к своим сотрудникам и начальнику как к клиентам, но я применила то, что вы сказали, и Господь благословил меня за служение людям».

В этом и заключается сила власти. Поэтому я призываю вас посмотреть на свою власть как на силу и способность служить. Просите Господа показать вам, как вы можете

служить окружающим и принести людям благословение, чтобы Бог мог использовать вас везде, куда бы вы ни пошли.

Да благословит вас Господь! До встречи в следующий раз.